



成为基督的门徒

Yunus Ciptawilangga, MBA

前言

作者之前出版了《教会组织结构与发展》一书，是写给主的仆人和教会执事的。其中也包含了培养会众成为基督门徒的内容。

接下来，作者被感动专门写下《成为基督的门徒》一书，因为神愿意所有祂的儿女不再消极被动，而是积极、主动、有创造力、有行动力并充满活力——成为一名委身的基督门徒。因此，这个主题被单独写成一本书，好让会众能够阅读与分享。

主的大使命提出：

¹⁹ 所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。²⁰ 凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”（马太福音 28:19-20）

在以上两节经文中，至少包含了四个重点：第一，“我的门徒”；第二，“施洗”；第三，“教训他们遵行”；第四，“我就常与你们同在，直到世界的末了”。

本书所要探讨的，主要就是前面所提的三个要点——所有神的儿女要成为基督的门徒，究竟应当明白什么、实践什么。

最后，盼望这本简明的书能带来属灵的眼光与引导，使我们都能成为基督的门徒。

唯独容易归于上帝

作者

成为基督的门徒

1. 大使命

在升天之前，主耶稣留下了这样一段信息，其中记载在马太福音 28 章 19–20 节，说：

¹⁹ 所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。²⁰ 凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”

在以上两节经文中，至少包含了四个重点：第一，“我的门徒”；第二，“施洗”；第三，“教训他们遵行”；第四，“我就常与你们同在，直到世界的末了”。

为了更加明白其中的意义，让我们来读一读这两节经文，也就是我们所熟知的“大使命”，并以英文版本来参阅：

¹⁹*Therefore go and make disciples of all nations, baptizing them in the name of the Father and of the Son and of the Holy Spirit,* ²⁰*and teaching them to obey everything I have commanded you. And surely I am with you always, to the very end of the age.”*

(Mat. 28:19–20, NIV).

如果我们仔细查考这节经文，就会发现一个非常有趣的地方。请注意第 19 节中的“**make disciples**”，它使用的是**一般现在式** (simple present tense)，意思是“使人成为门徒”；接着是“**baptizing**”，为**现在进行式** (present continuous)，表示“**持续不断地施洗**”。而在第 20 节中所使用的“**teaching**”也是**现在进行式**，意思是“**不断地教训**”。

所以，若将其用更简明的印尼语来表达，大使命大致可以表述如下：“*Karena itu pergilah, jadikanlah semua bangsa menjadi murid-Ku dan teruslah mencari jiwa-jiwa baru untuk dibaptis dalam nama Bapa dan Anak dan*

Roh Kudus dan ajarlah mereka terus-menerus untuk melakukan segala sesuatu yang telah Kuperintahkan kepadamu. Dan ketahuilah, Aku menyertai kamu senantiasa sampai kepada akhir zaman.”

也就是说，其主要目标是使万民都成为基督的门徒。与此同时，我们要不断地去寻找新的灵魂来受洗，并持续地教导他们遵行主耶稣所吩咐的一切，或者说，不断地教导他们，直到他们明白、顺服，并最终成为实行神话语的人。

因此，我们并不是等到自己的会众都已经成为基督的门徒之后，才去寻找新的灵魂、并教导他们成为行道的人；因为事实上，正是他们在实践神的话语的过程中，才会成为基督的门徒。

2. 成为门徒

那么，大使命中的“门徒”究竟是什么意思呢？“门徒”这个词与“被教导”以及“学习”密切相关。也就是说，要教导万民认识基

督，并教导他们，直到他们有意识、有意願去学习一切与基督有关的事。

因此，所谓的门徒并不是只会等着、被动地接受，而是被教导到愿意主动学习。这个过程当然是逐步的，就像我们上学一样。当我们还在幼儿园时，并没有考试或测验；但进入小学以后，我们就必须开始自己学习、复习老师教过的内容，也开始要面对考试了。随着年级的升高，这种主动学习、自己复习的程度也会不断加深。

在就读 St. Aloysius 高中时，作者曾由一位名叫彼得·许 (Pak Peter Kho) 的物理老师。他（已故）授课的方式，是先将某一科目的重点做成摘要，例如讲到牛顿第三定律时，他会先说明这条定律在日常生活中的应用。除了讲解公式，他还会解释公式为什么是这样得出来的。之后，他会亲自做一个例题给学生看。接下来，他再出一道类似的题目，并点名一位学生到黑板前解答。如果该学生能正确完成，他就会说：“很好，你已经懂了。如果想更明白一点，可以回家再看书。”

彼得·许老师就是这样教课的。在讲完主要内容后，他会利用剩下的时间做“Tanya Waras”，意思是“请提问，好让自己保持清醒”。

作者也记得自己攻读硕士课程时，在第一堂课，有一位教授先讲解了他所教授科目的大纲、用途和意义。到了课程结束前，他说：“这就是我们将使用的教材。下次上课我们会讨论第二章，所以请大家事先预备。”

在下一次上课时，他先把第二章的重点内容简要说明了一遍，然后就开放提问时间，说：“怎么样，有没有问题？”碰巧没有人举手发问。于是他便说：“好吧，那就表示你们都明白了。下周我们讨论第三章，请大家阅读并好好预备。”

这位教授所做的，并不是什么奇怪的事。作者曾读到，美国哈佛大学的学生早已习惯这种学习方式。他们当中有不少人在一个学期开始前，就已经把整本教材读完，甚至还阅读了许多相关书籍，因此他们能够提出问题，甚至与老师就课题进行讨论或辩论。

主耶稣作为拉比（教师），也同样给门徒预备了提问的空间。

之后，祂差遣门徒出去，去实践他们所学到的。

- ²¹ 那时彼得进前来，对耶稣说：“主啊，我弟兄得罪我，我当饶恕他几次呢？到七次可以吗？”²² 耶稣说：“我对你说：不是到七次，乃是到七十个七次。（马太福音 18:21-22）
- ⁷ 耶稣叫了十二个门徒来，差遣他们两个两个地出去，也赐给他们权柄，制伏污鬼，（马可福音 6:7）

此外，主耶稣也给了讨论的空间，例如对尼哥底母（约翰福音 3:1-21）。

回到“大使命”中“门徒”的意义，即被教导和学习。那么，对于我们这些未来的门徒来说，应当注意、被教导并学习些什么呢？

A. 确保自己是神的儿女

我们的首要且最重要的任务，是确保自己是神的儿女，也就是那些已经接受耶稣基督为主和救主的人，如罗马书 10:9 所记载的那样：

“**你若口里认耶稣为主，心里信 神叫他从死里复活，就必得救。**”

“**口里认耶稣**”这一表达，带有“清醒地说出”的含义。也就是说，当一个人宣认时，必须处于清醒状态。因此，在声明书或认罪书，尤其是正式文件中，通常会写明：“本声明/认罪书是在清醒、无任何压力且身心健康的情况下作出。”所以，如果一个人处于不清醒的状态，那么他说出或声明的内容，就不被视为正式的声明或认罪。

同样地，在“**信**”这个词中，也暗含着“理解”的意思。我们不可能去相信自己不理解的事物。因此，这节经文中特别加上了“**心里相信**”。意思是，他所相信的，是发自内心的信念，而不仅是口头上的宣认。因此，**我们需要了解基督里得救的基本原理**，无论是通过教理问答（Katekisasi）还是其他形式，使未来的神

的儿女在接受基督为他们的主和救主之前，能够明白这些道理。

(可参阅作者的著作《基督教基础》。)

此外，我们还需要确保家庭中的每一位成员都已经自觉并明白地接受了基督为他们的主和救主！

或许他们当中有些人在儿童时期就被交托给主，并在十几岁时受了洗。然而，很可能在当时他们还没有真正明白耶稣基督里的救恩，就像作者自己在十几岁受洗时一样。如果是这样，他们很可能还没有成为真正意义上的基督徒，换句话说，还不是神的儿女。为什么呢？因为他们尚未自觉并明白地接受基督为他们的主和救主。

因此，当作者第一次听到神的声音时，这声音提醒了作者自己尚未成为神的儿女的事实。于是，作者在当时就祷告，接受耶稣基督为自己的主和救主。(可参阅作者的著作《信仰成长的四个阶段》。)

B. 教导圣灵的果子

约翰福音 15:2 记载：

凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。

这节经文清楚地表明，结出果子非常重要，也是神所要求的。然而，在崇拜中，“圣灵的果子”这一主题很少被讲解。因此，当讲道涉及此主题时，我们必须认真聆听。此外，我们还需要主动学习这一主题，其内容包括：爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温和柔节制，如加拉太书 5:22–23 所记载。

C. 一个整体：圣灵的果子

虽然圣灵的果子由九个要素组成，但它们是一体的。然而，如果我们仔细研究，会发现这九个要素实际上可以分为三组。

- **第一组与神相关：**爱、喜乐、和平。
- **第二组与他人相关：**忍耐、恩慈、良善。

- 第三组与自己相关：信实、温柔、节制。

1. 与神相关的圣灵果子

a) 爱 (希腊文: *agape*).

圣灵的这个果子与神为赎我们的罪而显出的爱息息相关，使我们成为祂的儿女。在这方面，我们必须明白并意识到神极大的爱，祂甘愿牺牲独生子来赎我们的罪。实际上，我们本不配得赎。然而，因着神的大爱，我们得以被赎，甚至被提升为祂的儿女。

- 神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。（约翰福音 3:16）
- 惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。（罗马书 5:8）

此外，我们还必须明白神救赎工作的宝贵，以及作为祂儿女所获得的权利，这样我们就不必承受自己的罪了。

人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？（马太福音 16:26）

当我们明白什么是 agape，并在圣灵的帮助下，我们将能够去爱神和爱他人。

b) 喜乐 (希腊文: *Khara*)

当我们确信神为祂的每一个儿女安排了美好且充满盼望的计划时，我们就会拥有喜乐。因此，我们必须坚信，我们所敬拜的神是活神，是充满爱的神，甚至为我们甘愿牺牲祂的儿子。此外，作为我们的父神，祂为我们安排了一切美好且充满盼望的事。祂从未离弃我们，因此即使面对问题或困难，我们仍能拥有喜乐。即便在受逼迫时，我们也不会失去喜乐，因为我们相信，无论生活中发生什么，都在神的计划之中。

- 我知道我向你们所怀的意念，是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。（耶利米书 29:11）

- 我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。（罗马书 8:28）

c) 和平 (希腊文: *Eirene*)

当我们没有恐惧时，就会拥有平安。当我们明白并坚信，一旦我们因基督得赎，所有的罪都已被赦免时，我们就不必害怕面对神的审判。甚至，我们会充满喜乐，因为我们有进入天国的确据。

我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与神相和。
(罗马书 5:1)

2) 与他人相关的圣灵果子

a) 忍耐 (希腊文: *Makrothumia*)

有关忍耐，有两方面：一是面对困难的忍耐，二是对他人
的忍耐。

当我们面对困难和试探时，如果相信这些困难和试探不会超过我们的能力，我们就会拥有忍耐。

此外，神也会提供出路，使我们能够顺利度过。

你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。（哥林多前书 10:13）

此外，主耶稣也一再指出，世人会恨我们，因为我们属于神，而不属于这个世界。

¹⁸“世人若恨你们，你们知道恨你们以先，已经恨我了。¹⁹你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。（约翰福音 15:18-19）

主耶稣还说明，在这末后的时代，我们会因祂的名而被恨、受逼迫，甚至被杀。

那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。（马太福音 24:9）

当我们意识到神极大的爱，为我们这些罪人赎罪时，我们也会在对待他人时拥有耐心。对神之爱的认识，使我们能够在面对他人时保持耐心，因为事实上，**我们并不比那些伤害或冒犯我们的人更好**。此外，我们还需要意识到，**我们已经多次从神那里获得宽恕**，甚至是针对比别人对我们所做的更严重、更污秽的过犯和罪恶。

b) 恩慈 (希腊文: *Khrestotes*)

恩慈包括心地的恩慈和行动上的恩慈。

心地恩慈的核心是宽恕。当我们明白 agape 爱——神对我们的极大爱时，我们也将能够宽恕他人，因为神已经先宽恕了我们。此外，如果我们不宽恕那些对我们有过错的人，主也不会宽恕我们的过犯。

¹⁴“你们饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯；¹⁵

你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯。”（马太福音 6:14-15）

接着，行动上的恩慈指的是我们去给予和帮助他人。当我们明白自己首先从神那里获得了极大的恩赐与帮助——即救赎和成为神儿女的身份时，我们就能够去给予和帮助他人。

小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。（约翰一书 3:18）

c) 良善 (希腊文: *Agathosune*)

良善可以表现为正直的行为和智慧的行为，也就是美德。作为神的儿女，我们必须始终行正直的事，也就是在与他人的互动中，按神的话语去行应当行的事。

- 我的弟兄们，最要紧的是不可起誓。不可指着天起誓，也不可指着地起誓，无论何誓都不可起。你们说话，是就说**是**，不是就说**不是**，免得你们落在审判之下。（雅各书 5:12）
- 诫命你是晓得的：不可杀人，不可奸淫，不可偷盜，不可作假见证，不可亏负人，当孝敬父母。（马可福音 10:19）

此外，会众也应当行智慧的行为或美德，也就是那些应当去做的行为，因为它们能带来共同的益处，例如：把垃圾丢到垃圾桶里、清理洒落的水以免有人滑倒、清除路上的石块以免有人绊倒，以及其他类似的智慧行为。

正因这缘故，你们要分外地殷勤。有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知识（彼得后书 1:5）

3. 与自己相关的圣灵果子

a) 信实 (希腊文: *Pistis*)

如果我们明白神的爱，以及我们所得到的救恩是多么宝贵——包括罪得赦免、被提升为神的儿女、以及在天国的永生——并且明白神的应许，祂永不离弃我们，那么这种信心将使我们能够跟随主到底，即使在受逼迫的时候也不动摇。

你将要受的苦你不用怕。魔鬼要把你们中间几个人下在监里，叫你们被试炼，你们必受患难十日。你务要至死忠心，我就赐给你那生命的冠冕。（启示录 2:10）

b) 温柔 (希腊文: *Prautes*)

圣灵的果子中的温柔，并不是指行为或言语上的温和。温柔与心的柔软有关，在《钦定版圣经》中使用的词是“meek”——意指“柔软的心”，充满怜悯的心。当主耶稣看见受苦的人时，祂心中就生出怜悯。

他看见许多的人，就怜悯他们，因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一般。（马太福音 9:36）

最终，这种温柔将使我们能够像爱自己一样去爱他人。

c) 节制 (希腊文: *Enkrateia*)

节制是对思想、行为和言语的掌控，而这些都源自于内心。

- 惟独出口的，是从心里发出来的，这才污秽人。（马太福音 15:18）
- 因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟，（马太福音 15:19）

因此，如果我们想要自我掌控，就必须先掌控我们的心，因为心是一切的源头。感谢神，因为当我们藉着基督的宝血得赎时，我们成为了新人，拥有了新的良心，从而能够过上全新的生活。

- 若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。（哥林多后书 5:17）

- 这水所表明的洗礼，现在藉着耶稣基督复活也拯救你们。这洗礼本不在乎除掉肉体的污秽，只求在神面前有无亏的良心。（彼得前书 3:21）

如需更清楚的理解，请阅读作者的著作《圣灵的果子与成为有果效的子民》。

D. 愿意学习的未来门徒

接下来，作为未来的门徒，我们不应只是等待被教导，而应主动学习。以下是我们必须能够自主完成的事项。

1. 阅读圣经

我们必须立志每年至少读一遍圣经，从创世记到启示录。我们要完整、全面地阅读圣经，不可跳过任何一卷书、一章、一节、一个字，甚至标点符号，因为圣经是一体的。不要害怕不理解，因为神赐给每一个儿女圣灵，使他们能够理解祂的话语，甚至能明白与神个人相关的事。

只有 神藉着圣灵向我们显明了，因为圣灵参透万事，就是神深奥的事也参透了。（哥林多前书 2:10）

因此，每次阅读神的话语之前，都应先祷告，求神赐圣灵引导我们，使我们能够明白祂的话语。

2. 举行家庭敬拜

作为神的儿女，仅仅每周参加一到两次崇拜是不够的。因此，我们需要鼓励家人在各自的家中举行家庭敬拜。家庭敬拜会培养家长成为家庭的祭司，使家长在属灵上更加成熟，并成为引导全家更亲近并认识神的导师。请参阅作者的著作《家庭敬拜》，书中详细说明了作者在家庭敬拜中所实践的内容和习惯。

3. 事奉

在作者的著作《两种事奉》中，说明了事奉基本上分为两类：一般事奉和特殊事奉。一般事奉记载于《罗马书》12:11。

殷勤不可懒惰。要心里火热，常常服侍主。

如果仔细阅读这节经文，会发现“服侍（事奉）主”这一短语并没有附带任何说明，无论是前文还是后文。因此，作者认为经文中提到的事奉主属于一般事奉。也就是说，这是一种每位神的儿女都必须履行的事奉，我们都将为此事奉受到问责。一般事奉与神自旧约以来的心意有关，即希望所有的儿女——作为下一代——继续成为神的子民，如申命记 6:5–9 所记载，以及新约中的大使命所示。

⁵ 你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的 神。⁶ 我今日所吩咐你的话都要记在心上，⁷ 也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论；⁸ 也要系在手上为记号，戴在额上为经文；⁹ 又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。

接下来是特殊事奉，记载于罗马书 12:6–8。

⁶ 按我们所得的恩赐，各有不同。或说预言，就当照着信心的程度说预言；⁷ 或作执事，就当专一执事；或作教导的，就当专一教导；⁸ 或作劝化的，就当专一劝化；施舍的，就当诚实；治理的，就当殷勤；怜悯人的，就当甘心。

这段经文清楚地表明，特殊事奉是因着恩赐而赐予的。恩赐是神的恩赐。经文还说明，每个人都根据神的恩赐得到自己的恩赐。这意味着，并非所有人都拥有相同的恩赐。每个人可能获得不同的恩赐，甚至还有许多人尚未或未曾得到这些恩赐。

作为神的儿女，我们有责任了解这两类事奉，这样我们才能按神的旨意进行事奉，而不会浪费时间和精力去做非自己恩赐范围内的事奉，从而忽略了我们的首要任务——履行我们必须完成的一般事奉。除了要为我们的一般事奉承担问责外，忽视履行这一事奉还会使我们陷入深深的悲伤与忧愁。

4. 做个灵修

作为神的儿女，我们必须与神有个人灵修的时间。我们应该每天预留特定时间，向神进行个人祷告。虽然我们可能习惯与家人在早晨、用餐时或家庭敬拜中一起祷告，但我们仍然需要有与神独处的时间。因为在灵修时间中，我们不仅可以向神倾诉内心的想法，还常常在此时，神会向我们启示祂的心意。

E. 结出果子

如前所述，成为结果子的子民是重要的，也是神所要求的。然而，实际上，成为结果子的子民并非我们的努力，而是神在我们生命中的作为。

因为你们立志行事，都是 神在你们心里运行，为要成就他的美意。（腓立比书 2:13）

然而，这并不意味着我们可以消极或悲观，而是应积极且认真地履行自己的本分，同时祈求神的恩允。

当我们成为门徒——也就是已经受教并愿意学习的神的儿女——接下来要坚持不懈地遵行主耶稣的教导，持续努力学习，成为行道的人。通过成为行道的人，我们不仅理解神的话语，也亲身经历话语的成全，这将成为我们信仰坚固的根基。

此外，我们将成为与神拥有个人关系的神的儿女。

耶稣回答说：“人若爱我，就必遵守我的道，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。（约翰福音 14:23）

如果我们拥有坚固的信仰根基，并与神保持亲密关系，我们就会成为紧紧依附在葡萄树上的枝子，到了时候，我们将成为结果子的子民。

¹“我是真葡萄树，我父是栽培的人。²凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。（约翰福音 15:1-2）

F. 结果子的条件

第一个条件是确保我们已经接受耶稣基督为我们的主和救主。我们已经成为神的儿女，因此心中拥有圣灵。

第二个条件是愿意让自己被圣灵引导。

- 我们若是靠圣灵得生，就当**靠圣灵行事**。（加拉太 5:25）
- ¹⁶我说：你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。¹⁷

因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能作所愿意作的。¹⁸但你们若被圣灵引导，就不在律法以下。（加拉太 5:16-18）

愿意被圣灵引导意味着我们真正悔改，并决心离弃属肉体的生活，完全顺服圣灵来引导我们的生命。

第三个条件是确保会众属于第四类基督徒，也就是成为行道的人，正如主耶稣在“撒种的比喻”中所说明的。经文明确指出，只有第四类基督徒才能结出果子（马太福音 13:1-23，马可福音 4:1-20，路加福音 8:4-15）。欲了解更多，请参阅作者的著作《四类基督徒》。

3. 教会事奉的五个领域

一些基督教组织有这样的原则：教会的事奉涉及五个领域，即礼拜 (leiturgia)、团契 (koinonia)、宣讲 (kherigma)、慈善 (diakonia) 以及见证 (martyria)。



一些教会期望新成为神儿女的人——也就是刚接受基督并受洗的人——能够立即在这些事奉领域中积极参与。仔细观察会

发现，这五项事奉实际上都与圣灵的果子有关。换句话说，这些事奉领域与信徒的属灵成熟紧密相关。

因此，如果我们希望新得救的人立即积极参与事奉，就好比我们要求刚嫁接的树枝立即结果子。这显然是不合理的。那么，我们应该怎么做呢？

刚嫁接到葡萄树上的枝条必须先得到照顾，可能需要先绑扎、施肥或添加土壤，避免强烈阳光直射，并浇水使其坚固，以便枝条真正与葡萄树融合。甚至，我们必须等到枝条能够从葡萄树获取养分。当枝条能够从葡萄树吸收养分时，到了时候，它就会结果子。

也就是说，当牧者教导会众成为门徒，并持续教导他们成为行道的人时，这五个事奉领域就会自然而然地实现。当会众对救恩有了正确的理解，并成为愿意学习和受教的门徒，随后成为行道的人，到了时候，神就会使他们结果子，这样他们就会自然而然地参与到这五个事奉领域中。

我们不需要去强行邀请他们参与事奉，因为他们参与事奉的过程会自然而然发生。

此外，这五项教会职事并不一定要在教会内进行，也可以在教会外或教会以外的场所进行。

A. 礼拜管理

在作者的著作《在圣灵与真理中敬拜父》中，说明了主耶稣说：

时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。（约翰福音 4:23）

在圣灵和真理中拜父是什么样的呢？在圣灵拜父意味着我们必须在属灵的状态下拜父（而非属肉体的状态），无论何时何地、在任何时间和场所，都像灵一样不受时间和空间的限制。

至于真理，就是神的话语，如约翰福音 17:17 下节所说：“你的话就是真理。”

因此，在圣灵与真理中敬拜父，就是在我们生命的每一刻，无论身处何地，都遵行神的话语。

在新约中，敬拜父并不局限于某种礼仪或特定的教会活动，因为敬拜父涵盖我们所做的一切活动：从清晨醒来到夜晚入睡，贯穿我们的一生，无论身处何地。

作为丈夫，我们如何对待妻子，就是我们的敬拜。作为企业主，我们如何经营事业、对待员工，就是我们的敬拜。作为妻子，我们如何服侍丈夫和孩子，就是我们的敬拜。作为职员，我们如何履行工作职责，就是我们的敬拜，依此类推。

也就是说，当我们所做的一切活动都符合神的话语，或者不违背神的话语时，我们就是在圣灵与真理中敬拜父。

B. 团契

团契也不一定总与教会活动有关。家庭敬拜也是一种团契，因为马太福音 18:20 中说：

因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。

团契并不总是在教会中进行。当丈夫和妻子进行家庭敬拜时，这本身就是一种团契。

事实上，神应许会赐下极大的祝福给那些进行家庭敬拜的家庭。正如经上所说，如果他们同心合意地求什么，天父必应允他们的请求。

我又告诉你们：若是你们中间有两个人在地上同心合意地求什么事，我在天上的父必为他们成全。（马太福音 18:19）

C. 宣讲

作者的著作《大使命》讨论了使徒行传 1:8 中的一节经文，其内容如下：

但圣灵降临在你们身上，你们就得着能力；要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。

如今我们不再生活在耶路撒冷。那么，大使命从耶路撒冷开始意味着什么呢？“从耶路撒冷开始”可以理解为福音的宣讲应从最小的范围开始，也就是从我们自己的家庭开始。大使命必须从自己的家庭开始。对丈夫或妻子，对我们的孩子，这是福音传播的首要焦点。随后，我们进入犹太地区，即大家庭：父母、兄弟姐妹、叔伯、姑奶奶等。接着，我们前往撒玛利亚，也就是犹太地区的邻居，意思是我们的邻居，也可以是我们的商业伙伴、岳家亲戚或亲密朋友。之后，才是走向地极。

D. 慈善侍奉

慈善侍奉（diakonia）是对有需要的人提供帮助，目的是减轻他们的负担并缩小社会差距。因此，这种事奉不仅限于教会内的服事。它是基督之爱的具体表现，可以被社会看到并感受到。

在这方面，牧者应鼓励会众关心他们周围的社会和人道问题。这样，人们就能通过我们的生活看到并感受到主耶稣的爱。然而，这种事奉应优先关注同信仰的弟兄姐妹。

所以，有了机会，就当向众人行善，向信徒一家的人更当这样。（加拉太书 6:10）

E. 见证

马太福音 5:16 和约翰福音 15:8 清楚地表明：

- **你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。**（马太福音 5:16）
- **你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。**（约翰福音 15:8）

这节经文至少说明两件事。首先，我们成为见证：如果我们多结果子，就成为光和盐，从而荣耀神。这意味着荣耀神不仅仅来自我们口中所说的话，无论是赞美或见证，更重要的是**神希**

望通过他人的口中显出赞美。为什么呢？因为他们看见了我们的果子，从而荣耀神的名。

其次，明确地说：“这样，你们就是我的门徒。”这节经文强调，神所期望的门徒是那些不仅愿意学习和受教的神的儿女，更是持续遵行神话语的人，从而多结果子。通过成为行道的人，他人能够在我们的生活中看见并感受到基督的爱，因此无需多言，那些渴慕爱与真理的灵魂就会被吸引，成为基督的门徒。

² 你们就是我们的荐信，写在我们的心里，被众人所知道、所念诵的。³ 你们明显是基督的信，藉着我们修成的。不是用墨写的，乃是用永生 神的灵写的。不是写在石版上，乃是写在心版上。（哥林多后书 3:2-3）

4. 结语

“成为基督的样式”是作为“基督门徒”生活的最终目标和结果。成为像基督意味着生活在圣洁与爱中，这需要通过作为门徒的学

习与属灵成长过程逐步实现，即顺从祂的教导、舍己以及更新思想。这是一个漫长且持续的过程，需要不断锤炼，直到达到目标——成为像基督一样的人。这也是信徒生命的终极目标，即当基督显现时，我们与祂相似。

成为基督的样式意味着展现祂的品格，如爱、温柔、善良和忠诚，这些都建立在顺从神话语的基础上。这是一种通过神的能力发生的转化，随着属灵成长逐步进行。成为门徒是达到与基督相似的道路和过程。作为门徒的每一个行为都会使我们更像基督。因此，成为基督的门徒是方法，而成为祂的样式则是目标。

因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。（罗马书 8:29）

